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Telefon 226 
Abonament «m al 200 lei.
Pentru vtreinătate 500 lei.
Pentru autorităţi 500 lei.
Anunţuri, reçlame, dup& ta rii.

FONDATA Li im DE GflEORGUE M1IÏIU.
Apare de trei ori pe săptămână

»Ţara românească trece prinţi’un proces de «if ̂ rentiere. 
Deoparte se *or aduna toţ» cei ptnfru care contează principiul 
national cu toate consecinţele lu i, de aită pette «or ii la 
oíüiíá strângă»du se io»! cei ceri au im pulsuri internationale

Din discursul de Joi al d>lui O. Goga.

D-l dr. Al. Vaida-Voevod
despre revizionismul maghiar, 
colaborarea Micei Înţelegeri şi 
politica internă a României.

PRAGA, 27. (Radio-Central). — D-l 
«fr. Vaida- Voeood, preşedintele „Frotu- 
lui Românesc“ a făcut corespondentului 
din Bucureşti al agenţiei „Radio-Cen
tral“ următoarele declaraţiuni :

„Declaraţiile M. S. Regelui 
Carol făcute ziarului »Daily Te
legraph* sunt categorice şi nu 
permit decât o singură inter
pretare: România cât ş i  Mica 
înţelegere nu vor admite nici
odată ş i  cu nici un preţ revi
zuirea trataielor de pace.

Conducătorii propagandei re
vizioniste maghiare şi-au dat de 
altfel singuri seama că această 
problemă, pe cere au agitat o 
ani dearândul, este condamnată. 
Cu toată propaganda maghiară 
uriaşă desfăşurată în Franţa şi 
Anglia, teza revizionistă n’a a- 
vut decât un ecou foerte slab 
şi acum după declaraţiile M. S. 
Regelui nu va mai putea găsi 
nicăeri nici un sprijin. Statele 
europene sunt preocupate azi 
de probleme internaţionale mult 
mai importante, iar la Soc. Na
ţiunilor, unde domneşte un haos, 
nu se mai gândeşte nimeni la 
revizionism.

Dar chiar dacă n’ar fi aceasta 
situaţia, se pune întrebarea: dacă 
In adevăr minorităţile din Româ
nia sau din celelalte state ale 
Micii înţelegeri ar dori să vadă 
realizarea tezei revizioniste? Po
pom/ român este hotărât sâf nu 
cedeze nici o brazdă de pă
mânt, înţelegând sâ apere teri
toriul tă rii până la ultima pică
tură de sânge.

Minorităţile germane se bu
cură la noi de un tratament, de 
care nici prin gând nu le-a tre 
eut că ar putea să-l aibă sub o 
dominaţie maghiară. Aceste mi
norităţi au la noi şcolile lor ş i 
toate libertăţile civile şi politice. 
Să nu credeţi că germanii au 
uitat persecuţiile suferite sub 
regimul maghiar. Pe atunci ger
manii din Transilvania aveau în 
Camera maghiară pe un anume 
Bleier ca reprezentant. Acesta 
a apărat în mod cinstit intere 
sele neamului lui. A fost atacat 
de presa maghiară, care nu a 
tncefat campania nici după moar
tea lui Bleier, acuzându*l şi a* 
lunci că ar fi fost trădător. Ru
dele lui Bleier au dat în jude
cată pe calomniatori, dar aceş
tia au fost achitaţi de justiţia 
maghiară şi cinstiţi ca nişte eroi. 
Sunt lucruri cari nu se pot uita 
nicioddtă.

Chiar ungurii dela noi nu vor 
să vină din nou sub o domina
ţie maghiară, pentrucă Ungaria 
este singurul .stat din Europa 
în care mai domneşte regimul 
feudal. Guvernele de după răz
boi, au încercat să facă acolo 
o reformă agrară, care în rea
litate nu este decât un simula
cru. In regiunea Bácska, un Bă* 
văgan al nostru, s’au împărţit 
vre-o lu.000 de jugăre la ţărani. 
Fiecare familie a primit între o

optime şi un sfert de jugăr a- 
dică tocmai un loc de casă. 
Cine oare şi-ar putea închipui
— dacă este de bună credinţă — 
că ţăranul maghiar dela noi se 
prăpădeşte de dorul de a ajunge 
iar sub stăpân rea maghiară. In 
România toţi ţăranii, fără deo
sebire de origină, au primit pă
mânt. Moşiile grofilor au fost 
împărţite ia ţărani şi ungurul a 
primit parte egală cu românul, 
nu o făşie pe care să*şi poată 
construi abia o casă, ci pământ 
suticient spre a-şi putea hrăni 
familia. Ţăranul maghiar ştie 
prea bine că sub un regim ma
ghiar, pământul primit dela noi 
îi va fi luat înapoi şi dat grofi* 
lor. Este deci clar că nici mino
rităţile maghiare n’ar dori o re
vizuire a tratatelor.

Mai rămân evreii din Ardeal. 
Oricât de puternic ar fi antise
mitismul în România, el nu se 
va putea compara cu ura împo
triva evreilor ce domneşte în 
rândurile ţăranilor maghiari cari 
şi azi sunt spoliaţi de arendaşi 
evrei şi pentru că ţăranii ma
ghiari n’au uitat teroarea des- 
lănţuită de regimul comunist al 
lui Bella Kuhn.

Astfel se prezintă lucrurile la 
noi în ţară, iar declaraţiile M. 
S. Regelui, care este recunoscut 
de toţi oamenii politici europeni 
ca un Suveran de o inteligenţă 
şi cultură superioară, au zădărni*

! cit pentru totdeauna efectele aş
teptate de propaganda revizio
nistă maghiară în străinătate.

Alegerea d-lui Beneş ca p/e> 
şedinţe ol republicei cehoslo
vace a fost o nouă dovadă a 
înţelepciunii oamenilor politici 
din această ţară. Cel mai demn 
şi mai bun urmaş al d-lui Ma- 
sarik, „preşedintele liberator*, 
nu poate fi decât d-l Beneş, 
vechiul său colaborator ş i a* 
cela, care şi*a câştigat merite 
mari în politica externă a ţării 
sale. D*1 Beneş posedă mare 
talent oratoric ş i este un supe
rior, bun patriot, sprinten, dar 
în acelaş timp reţinut în deci
ziile sale. D*l Milan Hodza pe 
care-1 consider ca cel mai bun 
prieten politic al meu, a luptat 
pentru alegerea d-lui Beneş, iar 
acesta nu şi*a putut alege un 
mai preţios colaborator la pre
şedinţia consiliului decât pe d l 
Milan Hodza.

Cu toate că Cehoslovacia are 
mulţi oameni politici cu mari 
calităţi, nici unii dintre aceştia 
nu cunosc atât de bine popoa
rele jugoslave şi româneşti ca 
d-sa; nimeni nu cunoaşte mai 
adânc ascunzişurile sufletului ma
ghiar şi străduinţele revizioniş
tilor, calităţi care prezintă cea 
mai mare garantie în politica 
dusă de Mica înţelegere. À a* 
vut ocazia să facă cea mai 
bună şcoală diplomatică în tim
pul imperiului austro-unger când

pe de o parte cerceta dolean- 
jele ţăranilor slovaci, publicând 
articole în ziarul »Slovensky 
Tizdenik“ iar pe de altă parte 
ţinând legăturile cu conducă
torii românilor, sârbilor şi croa
ţilor din vechea monarhie.

Anul acesta se împlinesc 30 
de ani dela primul congres al 
naţionalităţilor, nucleul îMicei 
înţelegeri de azi. Iniţiativa a 
fost a lui Aurel Popovici, care 
în anul 1893 a îndemnat pe 
studenţii români, croaţi, slovaci 
ş i sârbi să strângă legăturile 
între ei spre a se cunoaşte în
deaproape. Mai târziu câţiva 
dintre aceştia s’au întâlnit din 
nou în Camera maghiară.

In anul 1906, 15 deputaţi ro
mâni, 7 slovaci şi 4 sârbi au 
convocat congresul naţionalită
ţilor, care urmărea să asigure 
colaborarea în toate domeniile 
între cele 3 minorităţi. Astfel s’a 
hotărât atunci ca deputaţii să 
figureze ca apărători în proce- 
sele politice, românii apărând 
pe slovaci şi slovacii sau sârbii 
apărând pe români. Dealtfel, în 
procesul memorandului, românii 
au fost apăraţi de slovaci şi de 
sârbi.

Prietenia dintre poporul ro• 
mân ş i cel cehoslovac este ve
che şi s’a consolidat deelungul 
anilor prin lupte comune. Noi 
avem în Cehoslovacia cele mai 
mari simpatii ş i dovezi de sin
ceră prietenie, tot aşa după 
cum cehoslovacii întâlnesc ace
leaşi sentimente la noi. Cred 
că nu poate exista prietenie mai 
strânsă şi mai sinceră ca între 
popoarele Micei înţelegeri.

Planul d-lui Hodza pe care 
nu-1 cunosc încă, va fi cu sigu
ranţă elaborat pe baze solide şi 
urmează să fie discutat de re* 
prezentanţii statelor interesate. 
Nu mă îndoesc că se va găsi 
o platformă comună care să sa
tisfacă interesele tuturor şi să 
se permită realizarea acestei 
probleme cât mai grabnic. Bine
înţeles d-l Hodza va avea pe 
primul plan interesele ţării sale, 
după cum ş i reprezentanţii ce
lorlalte state vor căuta să apere 
interesele proprii.

Politica internă nu s'a resim
ţit deloc în urma alegerilor 
parţiale. A fost o luptă fără în
vingători ş i fără învinşi. Propa
ganda naţionalistă n’a suferit dé 
pe urma formulei „stétului ţără
nesc“, formulă pe care nici ţă
ranii n’o prea înţeleg. Naţiona
lismul şi-a creiat un făgaş pe 
care se îndreaptă toate ener
giile româneşti ş i când am por
nit pe acest făgaş şi am colin
dat ţara aplecând urechea la 
clocotul surd, care se sbate 
până în ultimul cătun, am avut 
viziunea unei biruinţi definitive, 
cere nu va întârzia să vină. Eu, 
sau altui după mine se va bu
cura de dânsa. Nu vom de
zarma însă până când dreptu
rile românilor nu vor fi reali
zate de fapt pentru că legal 
sunt înscrise în Constituţia 
noastră.

In adevăr Constituţia dispune 
„că în România fără deose
bire de apartenenţă, de cre
dinţă, de clasă socială, naţionali
tate, toţi cetăţenii trebue să se 
bucure de aceleaşi drepturi“, 
ceeace înseamnă cel puţin pro-

Tinărul pilot-aviator Bujor Ardelean în vârstă de 26 ani* 
este fiu el Braşovului şi diplomat al şcoalei de pilotaj a Aero" 
clubului Braşov.

Absolvent al şcoalei superioare de arte şi meserii, pasionat 
celist urmând cursuri la conservatorul „Astra", l-a interesat din 
frageda copilărie aviaţia. In desele discuţii pe cari le-am avut cu

acest tinăr curajios şi în
crezător în puterile sale 
îmi spunea că încă din 
anii războiului (1917—18), 
privind la sborul avioane
lor inamice, s’a înfiripat în 
sufletul său de copil do
rinţa de-a avea un aero* 
plan: »Va veni o zi să-mi 
apăr ţara şi eu în acest fel“.

După ani de frământări, 
cetind cărţi şi reviste de 
specialitate, şi-a înfăptuit 
visul, a ajuns pilot aviator.

N-are însă avion. Discu
tând această grea problemă 
Bujor Ardelean îmi spunea: 
Statul român însuşi ne în
curajează să ne dedicăm 
aviaţiei mai ales în zilele 
aceste de înarmări tehnice 
febrile pentru apărarea pa
trimoniului naţional. Jumă

tate din costul avionului de 600,000 le i t l achită statul, restul pi
lotul, care, în caz de războiu, trece cu avion cu tot în serviciul 
armatei ca combatant. Sunt piloţi bogat’, cari pot să-şi procure 
din propriile mijloace suma necesară. Eu sunt însă sărac, ca a- 
proape toţi tinerii români. Sunt deci avizat la ajutorul publicului...

După alte zile de frământări Bujor Ardeleen s'a prezentai 
autorităţilor locale, ca să le solicite sprijinul publicând şi lansând 
un apel. A fost primit şi încurajat. îndeosebi prefectul judeţului 
nostru l-a ascultat cu multă dragoste.

Să se formeze deci un comitet care să lanseze un apel în 
acest scop. Bänii donaţi, fiind publici, să fie administraţi de a- 
cest comitet şi să se depună la o Bancă.

Când se va lansa apelul, pilotul însuşi va merge din casă 
în casă. Primiţi-I cu încredere, este un fiu al oraşului nostru ş i 
contribuiţî  cu obolul vostru începând dela autorităţi ş i instituţii 
publice până la particularul înţelegător al rostului armelor tehnice.

Este drept: trecem prin zile de grea criză financiară şi am 
îndurat multe desiluzii în trecut din cauza slăbiciunii unor oameni. 
Sa le uităm, să avem încredere şi să ne deschidem din nou pun
gile modeste pentru o cauză care trebuie să fie a noastră a 
tuturora.

Ziarul nostru va îmbrăţişa cu căldură această acţiune.
V. Branisce.

porfionalitate pentrucă egală 
îndreptăţire nu înseamnă că mi
noritarii să pună stăpânire e- 
conomică, politică ş i  culturală 
pe tară, iar românii să culeagă 
firim iturile  dela ei. Eu  nu sunt 
împotriva minorităţilor, dar vreau 
proporponalitote pentru că pro 
porfionahtatea este un drept al 
românilor majoritari.

Am întins mâna tuturor forţe
lor naţionaliste fără să mă 
gândesc la formalităţi ane
voioase de fuziune şi la con
venţii cari pot fi călcate oricând 
şi sunt sigur că românii conşti
enţi, intelectuali, ţărani, negus
tori, meseriaşi de toate catego
riile se vor aduna sub steagul 

Frontului Românesc* care nu 
mai este un partid de interese per• 
sonale ci o forţă a neamului, 
deslănfu tă cu vitejie ş i  cu toată 
îngrijorarea de viitor. Nu vom 
putea realiza programul nostru 
de cât cu sp rijinu l curat, des n 
teresat ş i cinstit al tuturor ro
mânilor.

Şi-l vom realiza. De aceasta 
sunt convins, oricâte formule ni 
sar ivi în cale, oricâte patimi 
s’ar deslănţui împotriva noastră.

IN TER P ELA R EA  d-lui O. 
GOGA îa chestia alegerilor 
dela Mehedinţi şi Hunedoara 
s’a desfăşurat Joi în Cameră în 
cadrul unor scene din cele mal 
tumultuoase şi dasgustătoare, 
preşedintele Camerei fiind ne
voit sfi Întrerupă în mal multe 
rânduri şedinţa.

Cu toate aceste a reuşit dHti
O. Goga s8 vorbească timp de
4 ore făcând procesul alegeri
lor dela Mehedinţi cu un bogat 
material documenter senzeţio* 
nai. A fost un straşnic rechi
zitor la adresa celor ce s’au 
aliat cu elementele de stânga 
folosind cele mai condamnabile 
arme electorale.

Discuţia asupra acestei inter
pelări fa continua Joia viitoare.

RA TIFIC A REA  PA C TU LU I 
FRANC O -RUS. După o des-
batere egitetă de mai multe zile 
Camera franceză a vetőt retifi- 
carea pactului cu Rusie, prin care 
se autoriză preşedintele Repu
blicei franceze să ratifice şi 
dacă este cazul să execute tra
tatul şi protocolul, semnate ia 
Paris Ia 2 Mai 1935. Pentru au 
votst 353 deputaţi, contra 164.
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Criza partidului maghiar
Bucureşti, Februári? 1936. 

I.
Pentru oricine urmăreşte cu 

atenţiune viata minorităţii ma
ghiare din Roroâ sia, nu mai con* 
stitue nici un secret faptul, că 
partidul national maghiar, de sub 
conducerea contelui |Gh. Beth 
len, se găseşte pe pregul fali- 
meniului. Politica, pe care acest 
partid a făcut o din momentul 
înjghebării sale. era fotal să i 
aducă ac?. Cauzele acestui eşec 
fără precedent în îstarif» lapte* 
lor minoritare, sunt multe şi va
riate. Vom indica pe scurt câteva 
din ele, pe cele principale

întâia cauză estefára îndoială 
lipsa de experienţă a fruntaşilor 
Iui, Deşi Ardealul avea o tradi
ţie seculară de viată publ că 
autonomă, maghiarimea de aici 
s’a lăsat — după dualism — 
absorbită cu foful de Budapest . 
Fruntaşi ei, membrii ei aristo
craţiei istorice, precum şi cei 
de origină burgheze, pecari no
rocul, talentul ori alte conside* 
raţiuni i a ridicat de asupra me 
diului for,* făceau politica 
„regnicolară* în st 1 m re; pro 
vincia lor de origină având o 
importantă pur electorală. Cei 
rămaşi acasë, intelectualii fără 
mari pretent i, se simţeau foarte 
bine în viata administrativă a 
judeţului ori oraşului, care 1 
oferea posibilitatea unui trai 
fără griji şi fără frământări. Oblş 
nuiti şi unii şi alţii a le prim 
toste de-a gata, fără nici un e- 
foit şi fără rivalităţi, f indcă fera 
era mare şi ea exista numai 
pentm populaţia ei maghiară, 
accesul spre funcţiunile publice 
fiindu le mn iritaţilor etnice în
chis aproape cu desăvârşiri, nu 
erau ojebt» ia luptă şi le lt^ea 
cu desăvârşire experienţa fră
mântărilor politice.

De aceea când legăturile cu 
Budapesta au fost rupte, când 
statul a început să existeş! pen 
tru alt i. când slujbele la judeţ 
ş i comună au încetat de a mai 
fi monoDolui elemen ului ma* 
ghar, câ cu elte cuante, frun
taşii msghi ir i mari ş i mici au 
fost aruncaţi dintr'odatâ în în 
vălmăşagul vie  ̂i, trebuind să şi 
croiască înş şi so cir ta şi nu nu
mai a lor, ci a întregu'ui lor po 
por, dezorier*t&rea lor a fost în*

spătm$ntătoare. Câţi ani s’au 
s?ârcolit fără a şti încotro s’o 
apuce, iar când în f.ne şi au 
croit un drum, acela a fost dela 
început greşit.

La dificultatea de a găsi ca* 
lea adevărată a interesului lor 
s’a mai adăugat pe lângă lipse 
de experienţă şi o optică cu 
totul pervertită. Din cea mai fra
gilă copilărie li s’a spus mereu 
acasă; în şcoală, în presă, în 
carte, în discursuri şl pretutin
deni, că maghiarul este o fiinţă 
superioară,flcu’ă să stăpânească 
şi că Românul e opincar putu 
ro ,5 născut să fie slugă, că Un
garia n’a fost ci va fi (Magyar- 
ország nem volt, hanem lesz !)

Cu alte cuvinte, au fost cre
scu!! într’o atmosferă de cél mai 
orb imperialism, care i-a făcut 
să nu vadă realitatea din jurul 
lor. De aceea, ei nu şi puteau 
imagina destrămarea U ţg r̂iei 
milenare, nu puteau crede chiar 
când au v?zut stăpânirea româ
nească înfiptă solid pe plaiurile 
Ardealului, că ea va şi rămâne. 
Credeau, cum cred şi astăzi 
foarte mulji conaţionali ai lor de 
dinco’o de Tisa, că Uigaria în 
vechile ei frontiere e o condiţie 
necesară echilibrului şl păcii eu
ropene; şi prin urmare Europa 
călăuzită de instinctul de canser* 
vare nu va tolera fărâmiţarea ei 
in componentele i etnice.

Nu asistăm oare şi âzl la e- 
forturile enorme pe care oameni 
serioşi din ţara vecină le fac ca 
s8 convingă opin?a publică stră 
ină, că fără Uiguri, Turcii ar fi 
înfipt semiluna pe zidurile Pari 
sului, Berlinului şi Londrei? Ma 
gh'arirnea şi*a atribuit întotdea
una şi-şl atribue şi azi un rol 
cosmic. De aceea nu s’i  pu ut 
şi nu se poate împăca cu situa
ţia, pe care o are şi care co* 
resöunle cu totul şi numărului 
şi ca itătilor ş i aşezării sale geo- 
graf ce.

S au mai adăugat apoi’îadem- 
narile venite de dincolo. I i  mo
mentele cele m̂ i tragice ale 
Ungariei, când la Budapesta stă
pânea Bé a K m cu comuniştii 
lui, guvernul provizoriu dela Se 
ghedin trimitea pe ascuns bani 
î i  Ardeal şi oMioe funcţionari 
!or unguri sa r f jce a serv! noul 
sfat şi să eu recunoască situa 
t»a creiată de războiul mondial.

îndemnurile n’au încetat nici 
după aceea, pentrucă e în afară 
de orice îndoială paralelismul 
evi dent care se observă între 
politica maghiară de peste Tisa 
şi politica minorităţii maghiare 
din România.

In rezumat: lipsa de expe 
rientă, grandomania egocentrică 
mt’onală în care au fost edu- 
ceji şi influenta nefastă a Buda' 
pestei, au împiedicat pe condu
cătorii minorităţii maghiare să 
găsească dela început drumul 
politicei celei bune şi folosi
toare. Chiar alegerea şefilor a 
dovedit şi dovedeşte o extraor
dinară lipsă de simt a realităţi* 
lor. Primul preşedinte al parti
dului maghiar a fost baronul ló- 
s ík3, un aristocrat bătrân, fost 
preşedinte al Senatului dela Bu
dapesta, foarte bog st ş i care şi 
îi i urma tradiţiilor familiare şi 
în urma situaţiei materiale şi şi 
în urm rolului jucat în viata Un* 
gariei, nu avea nici o legătură 
cu viata aspră, cotidiană a po
porului, în fruntea căruia a fost 
aşezat, Era o excelentă foarte 
venerabilă de altfel si foarte a- 
greabiiă, dar atât. Ori, vremile 
erau prea grele, prea noui şi 
prea complicate pentru a putea 
fi stăpânite şi înţelese numai cu 
aceste însuşiri. Urmaşul său la 
preşedinţia partidului a fost o
altă excelenta, — excelent* nu
prin naştere, ci prin slujbele pe 
cari le a avut.

Bătrânul, cultul si finul domn 
Ugrón, a fost 'diplomat de ca
rieră. Prăbuşirea monarhiei au
stro ungare i-a făcut cariera de 
ministru plenipotenţiar nu şiu  
in cere capitală şi l a aruncat 
pe plaiurile ardelene, de care-l 
legau numai amintirile copilă 
riel Diplomatul austro ungar, ca 
si generalul austro ungr era un 
fel de fiinţă desrădi in tă fără 
pitrie şi fără natiun«̂  A is’ro 
Ungaria nu *ra un set, o pa
trie, iar o naţiune austro ungară 
nu există. Cu interesele şi cu 
aspiraţiile acestui ne-sfat, ne 
patrii şi ne nebuni, trebuia să se 
lient fice şi diplomatul ş i gaae- 
ralul austro ung r. Ce legături 
intime sufl ieşti putea avea bă
trânul d'p ornat Ujron cu vuetul 
solului natal şi cu sbuciumul fă
raşului ungur din Ciuc ori din 
Câiăiele?

Bătrânul diplomat şi a d*t 
seama că şefia unui partid po 
litic nu e de dânsul ş i după

Din mozaicul stafiunei
noastre climatice.

E bogat oraşul nostru în ceea- 
ce i a dăruit natura. Dar sur* 
ghiunit în eforturile, pe cere ar 
trebui să le fecă ş i municipiul, 
pentru a păstra cinstea, de care 
Braşovul s? bucură în rândul 
stat unilor climatice.

Strada Fabricai din acest oraş 
este o porfiune a şoselei natio
nale, care leagă Capitala cu 
centrele din Ardeal.

Fără intenţie de a critica, ci 
cu cea mai mare bunăvoinţă da 
a nu îndepărta Braşovul de bu 
nul numa, de care se bucură în 
sânul staţiunilor climatice, ne 
facem ecou al durerii cetăţeni
lor din amintita stradă 

Săptămâna trecută au înaintat 
aceşti cetăfeni ai acestei străzi, 
o nouă petiţie, Primăriei, cerân* 
du-i ca şi această stradă, — bo

tezată azi »Mihai Viteazul* — 
să fie pusă în situaţia de a nu 
nu i face ruşine Braşovului.

C i toată dreptatea!
O murdărie, un noroi pânSîn 

genunchi, cu şanţurile înfundate, 
a transformat această stradă 
într-o batjocură.

Edilii oraşului se pot con
vinge !

Noroiul, aducător aminte de 
cele mai părăsite mahalale, Iş i 
spune acum durerea în care vara 
îneacă în praf infernal strada 
»M hai Viteazul*.

Ce cred̂  ce zic edilii statiu» 
nei noastre climatice despre a* 
ceastă stradă, — poifiune a şo
selei nat onale asfaltate, — des
pre ceeu-ce prezintă strada, care 
poartă numele »Mihai Viteazul*?

Voinţă saa indolenta?!

câ{i/a ani, îa cari a prezidai 
elegant şi manierat diversele şe 
dinţi de comitet şi congrese 
generale, s’a retra3, In locul lui 
a fost ales un alt aristocrat de 
naştere, un conte tânăr, descen* 
dentul unei mari şi vechs foarte 
vechi, famili cu un roi covârşi- 
tor în istorie Ardealului celor 
trei naţiuni şt patru confesiuni 
recipiate, în Ardealul „Approba* 
tae‘*lor şt „Compiiatae*lor — 
contele Gheorghe Bethlen — 
căci de dânsul, e vorba, era om 
nou. In Ungaria veche nu jucase 
nici un rol, căci era prea tâiă  ̂
iar în Ardealul de după Trianon 
nu se ilustrase pi in nimic. Este 
tnsă nepotul contelui Stefan 
Bethlen de dincolo. Asta era 
o mare calitate ş! în acelaş iimp 
şi un simbol : neamul maghiar 
e unul şi dincoace şi dincolo 
de frontierele Trianonului şi a* 
eeeaşi familie îl conduce şi aici 
şi dincolo...

»Observator

Toate magazinele de biju
te rii vor fi deschise Dumi
necă. Ministerul muncii a dat 
o decizie, prin care foaie maga 
zinele de bijuterii din t0r« v jr  
fi deschis3 în z ua de Dumi 
necă 1 Maitie, Toti salariaţii, 
cari vor presta servicii în a* 
ceastă zi, vor fi retribuiţi supli 
mentar.

Fraudele dela Gomposesoratnl 
Telin

In 20 Ianuarie a. c. judecăto
ria rurală Cernafu a pronunţat 
sentinţa în fraudele de 168.000 
lei pentru care au fost trimişi în 
judecată foştii administratori ai 
Composesoretului din comuna 
Teliu.

Au fost condamnaţi Malnasy 
Andor la 8 luni închisoare ş l 
Gheorghe Purdu, înfă^tor, la 6 
luni îmhisoare cu suspendarea 
drepturilor civile, şl politice pe
5 ani.

Dumineca ortodoxiei
Mâne Duminecă lMartie Frejia 

Ortodoxă Română—secţia Bra
şov î i  colaborare cu: Oastea 
Domnului, Mângăerea şl soc. re*
I gioûïâ ,Sf. Gheorghe" va săr
bători Dumineca ortodoxiei în 
sala festivă a liceului „A. Şa- 
guna la ora 6 seara.

Va conferenţia d-1 Ioan Moşoiu 
dir. iic, Şjguna şi preş. „F. O. 
R.~ despre Concepţia ortodoxă 
de oi aţă.

Sunt îavitati să ia parte căi 
mat mui{i credincioşi.

Poşta Redacţiei.
THIO şi „O FAu Din lipsă de spaţiu 

vor apare în n rul viitor.

S T U D I I .

libere 1 stalul corpuratiî
(inginerii, medicii, avocaţii) de Mihail Manoilescu.

Se tratează în acest studiu 
situatiunile ce vor ocupa defe
ritele profesiuni enumerate, în* 
tr’un Stet national corporativ. In 
acest Stat, orice om, şl în spa 
cial orice intelectual, va fi con
siderat sub trei aspecte dimen
sionale caracteristice: comp:* 
t nt?, prof esiunea ş l cadrul func> 
fional, în care îş i desfăşură acti 
vitatea. In veacul al XX lea, im
portanta organizării va fi covăr 
şitoare. In societatea corpora
tistă se vor distinge două cate
gorii de funcţiuni: funcţiuni vechi, 
caracterizând orice societate şi 
funcţiuni no!, csre vor accentua 
diferenţierea dintre noua socie
tate şi cea de astăzi. Se poate 
spune că, pentru noile func
ţiuni, nu e ni meni complect pre
gătit, ci în curs de pregătire.

Inginerul, având o cultură po 
zitivă şi activă şl fiind caracte
rizat printr’o activitate verificată, 
se det şează prin următoarele 
calităţi specifice: invenţie crea 
toare, credinţa în puterea ra
ţiunii şt facultate de a organiza. 
In conclusie, el e obligat să in* 
ventez?, fiind venit 1a t.t pasul 
să găsească soluţii proprii şi 
imed aie problemeior ce î se 
pun. Iată pentru ce inginerul, 
dacă va adăuga pregătire! tsch- 1

nice, cultura socială şi econo
mică, va fi exemplarul cei mai 
înarmat pentru a înţelege şi 
construi societatea viitoare.

Din punct de vedere* al po
ziţiei sociale, inginerul poate fi: 
patron, mare industriaş sau sim
plu proletir intelectual. Profe
sional el poate ti: antreprenor, 
liber profasionist ori funcţionar, 
profesor. Funcţional el poate fi 
mtâlnit în: producţie (industrie, 
agricultură), circulaţie (comuni 
cojii, finanje), apărare naţională, 
ştiinţă sau funcjiunl propriu zise 
de conducere ( oordonare şl 
disciplinare a activităţilor naţio»
naiv).

Inginerii se vo; const tui in 
asociat i speciale (sindicate pro 
fesionale), caracterizate printr’o 
omogeneitate a intereselor de 
breaslă (de altfel toate profe
siunile se vor grupa după ace
leaşi principii). Corpul tagine* 
rilor va avea rolul de a elabora 
programa economice şi lucrări 
publice nationale, inginerii izo 
lati, cu valoare de îndrumători 
ai organelor supreme ale na 
t unei vor lua conducerea supe
rioară a activităţilor economice 
nationale. Corpul inginerilor va 
forma Camera inginerilor, cu 
diferite secţiuni, care va alcătui,

în legătură cu alt specialist, 
programele de lucrări publice 
nationale (căi ferate, cen le, 
porturi, aeroporturi), stsb lind o 
ordine de urgentă şl îndepăr
tând e s'fil arbitrajul, capriciul şi 
oportunismul politic de astă n. 
Camarile ăz ing’neri r»u vor a 
v&a însă rol economic, so cit i 
şi pol tic, cum vor avea corpo
raţiile, ci un rofoxslusiv technl: 
şi auxUiar. Ele vor fi birouri de 
pregătire a muncii. In actualul 
sistem de Stat această organi
zare nu e posibilă, căci demo 
cratia are ozoare de techaicleni 
(citeşte: ordine, organizaţie şi 
seriozitate).

Medicii sunt obiectivul con
cept ei corporative asupra sănă- 
natalii publice. In concepţia in
dividualistă ce formeeză punctul 
de sprijin al democraţiei, prac 
tic, sănătatea nu este un bun 
public şi nu constitue o mi
siune a Statului. . In Sfatul cor
poratist educaţia naţională se 
clădeşte pe baza sănătăţii po
porului. Sănătatea publică e un 
bun al naţiunii ş i constitue o 
d tor ie de căpetenie a Statului. 
Existent i unui raport strâns între 
corporaţia săaătâtii nationale şi e* 
ducatia constitue o problemă a 
natiunel. D n acest punct de ve* 
dere Statul individualist de astăzi 
e indiferent, absent şi inuman 
Corporaţia sănăt lţ ii publ ce se 
va naşte din deviza: sănătatea 
publică în mâna medicilor. Ea 
va fi complect autonomă şi va 
organiza totalitatea mijloacelor 
sanitare: spitale, clinici, dispen

sare. Va cuprinde pe medicii 
Í b r profesionişti, pe cei f mc- 
tionari de Slat şi pe cei func 
(ionari ai inst tut üor private ; a- 
pol pe toate societăţile de bine
facere, serioase şl cu continui 
tate a activiştii. Corporet a să 
naibii publice va fi financiar 
m.n e mieptndentă şi va ela 
bora programele nat onale pen 
tru ridicarea stării sanitare a 
nst;unif, organizând educefa fi
zică, lupta socială înpotriva tu 
berculozei, sifilisului, malariei şi 
mortalităţii infantile. Toti medi
cii vor fi publici, având anu
mite obligaţii m nimaie sociale 
şi tofi vor avea un cuvânt de 
spus în organizarea şi funcţio* 
na-ea serviciilor sanitare pu
blice. Toti medicii vor fi parti
culari, având dreptul (în enu* 
mifo limite) la liberul exerciţiu 
al profesiune!. Corporaţia sânâ* 
tăf i publice va însemna: uni
tate, continuitate, mijloace meri 
şi sp!rit de datorie socială Me 
clicii vor avea un firesc spor de 
demnitate şi mândrie.

Aoocafii ş i  ju r iş t i i, clasă de 
intelectuali fii, dinamici ş i larg 
înzestraţi, vor fi consideraţi în 
Stitul corporativ sub aspectul 
tri-dimensional *1 ind vidutui;

Din punct de vedere al com
petent !, vor fi organizaţi In Ca 
mere de specialitate, cuprindă ;d: 
avocaţii, magistraţi!, profesori] 
de drept şi, in genere, cei cu 
st idii juridice. Eie vor fi con
sultée în mod obligatoriu da 
către puterea publică, dând aeize 
pur consultative.

Din punct de vedere profe
sional, avocaţi cari cxercită 
prof s'un- «, vor fi constituiţi în 
Sindicatul avocaţi'or, care nu va 
fi un organ pur consultativ, ci 
un organ cu atribuţii interioare 
de disciplină, emiţând dispoziţii 
normative, în cadru profesional.

Din punct de vedere funcţio
nal, magistraţii împreună cu a- 
voce} i vor îndeplini funct’a jus
tiţiei, cu concursul funcţionarilor 
judecătoreşti. Poziţia ş i intere
sele m&gîstratilor vor fi diferite 
de ale avocaţilor, însă strâns 
legate prin funcţia nitonală 
comună.

Aspectele funcţiunii de avo
cat se vor concretiza prin Ca
mera juriştilor, Sn lic itu l avo
caţilor şi Corporaţia naţională 
a justfiei. In faiul acesta, avo- 
ci ţ i vor pune în valoare talen
tul dialectiv şl aptitudin le crea
toare pe linia funcţiunii lor so* 
claie reale. E adevărat, că Par
lamentul corporativ nu va mai 
cuprinde 40% avocat, dar na
ţiunea nu va avea de pierdut în 
urmi acestui f,pt.̂

Turiştii vor avea un cuvânt 
foarte important în trasarea prin 
lin ii mari şi drepte a noului Stat 
de mâine, ca în tot t » marile 
t ansf jrmări structurala ale so- 
cik tiţii.

Ing. I. Murăroiu.

La a d m in is t ra ţ ia  zia
ru lu i „Gazeta Transilvaniei* 
se o f li de vânzare romanul 
„VALAH“ al d-nei Elisabeta 
Henţîu. Preţul le i 50,
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NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCĂ
)ela marca Jamboree internaţională a cercetaşilor se

n io ri din Suedia (Ingarö).
de Nie. Căpăţână-Turcu,

cercetaş senior.

veniţi să viziteze Berlinul. Ase
menea impozante clădiri se gă
sesc în toate oraşele mari ale 
Germaniei. Imobilul bine împăr
ţit se compune din două erip?, 
una pentru băeţl şi alta pentru 
fete, având dormitoare separate, 
băi, suf agerii, săli de lectură, 
etc., peste tot tronând curăţenia 
şi buna ordine.

— Va urma. —

— Urmare. —
Plecarea spre Germania.
Trenul soseşte. Fiecare cer 

cetaş, negi jindu-şi pentru un 
noment prietenii, se ântrenează 
•u caratul bagajelor în vagoane, 
n vsgonul de călătorie, d-1 co* 
mandent Popescu Filip dála 
Craiova tot număra b̂ g íjele 
comandamentului, şi nu-i vine 
feă creadă că răspund toate la 
apel. »M̂ ma mare“ dela un va
lon la altul îş i aranja copiii, iar
11 comandant Benghini Marin 
dela Cr< teşti se ’nvârtia la 
urul bagajelor depozitat«, plân- 
lându-şi geamantanul care era 
a fundul celorlalte. In schimb 
dl comandant Lovin Scarlat îş i 
inea cu emfază pipa în colţul 
guriî, strecurându se prin mul* 
ime. C e ia  jndantul Bă>leanu 
Constaniin, severinean de ori
gina, în compartiment cântă de 
zor din ,h ivaiană*.

Ultimele minute se s urg şi 
trenul se pune în mişcare Vul
canul« care clocotîa în stiletele 
fiecăruia isbucni dintr’odată fă
când să răsune gara de uralele 
-cu care copleşiam pe bunele 
noastre gazde. Trenul din mo
ment în moment ne depărtează 
de gazdele atât de dragi, trecând 
prin în minunatele peisagii, care 
|i le ofe ea Stockholmul ilumi
nat şi msree atât de splen
didă.

Stockholm-ul îl lăsăm tot mai 
în urmă. Melancolia, care puse 
pentru moment stăpânire pe 
fiinţele noasfre, se transformă 
n oboseală,

B e r l in .
După o noapte de tren, şi 

«lie 5 ore pe vapor, unde de 
«slădată an avut norocul ca 
marea să f e liniştită, ajungem 
în dupămasa zilei de 8 August 
la Sasnitz, port german. Aici 
pentru prima dată facem cunoş
tinţă cu vama şi autoritatea ger
mană.

Privirile vameşilor s’au oprit 
.mai mult asupra geamantanelor 
comandantuluiTomescu Ion, luân- 
•dui un întreg interogatoriu.

Suntem îa drum spre Berlin. 
Nerăbdători aşteptam cât mai 
de vreme sosirea în oraşul me* 
iropoiă. Uniformele hitleriste în* 
4âlai e prin diferite găii, nu ne 
mai impresionau. Ne Interesa 
Berlinul. Dóriam să’i vedem c’o 
minută mai de vreme.

Era ora 7 seara. Sosim în 
gara Berlin. Reprezentanţii orga
nizaţiei „Hitler Junge* ne aş
teptau cu muzica pe peron, iar 
în faţa gării o grupă tde hitle 
rişti din această organizaţie ne 
dă onorul. Eram măguliţi de a- 
ceastă primire.

Pe lângă urarea de bun sosit, 
gazide se interesau de baga
jele noastre, punându-ne auto
care la dispoziţie. In faţa mul
ţimii ce ne privea cu interes, 
muzica acestei organizaţii intona 
.Trăiască Regele*.
Urcaţi în autocare, avem o- 

cazia să védőm, în drum spre 
sediul acestei organizaţii Ber
linul, în toată splendoarea lui. 
Clădiri frumoase, bulevarde 
largi unde pe deoparte şi pe 
alta circulau tramvaiele. Maga
zine mari, alte frumseţî, pe cari 
le-am viz t t în zilele următoare. 
După o jumătate de ora ajun
gem la sediu, o clădire foarte 
mare şi aproape nouă, unde 
după ce luăm masa, cartofi cu 
omletă, trecem la culcare, Pfima 
impresie pe pământul german 
a fost bună.

Clădirea, unde suntem adă
postiţi, a b&t ridicată de primă
ria oraşuldî Berlin pentru tine* 
teiul german, unde se găz* 
dues s şi foarte mulţi streini,

O desminfire

Dela Banca Na|ională
Diferiţi agenţi din târgul clan

destin de devize, dintre cari unii 
se prezintă urept reprezentanţi 
ai Băncii Naţionale, însărcinaţi 
cu adunarea cecurilor şi valute
lor pentru această instituţie, în* 
şeaiă buna credinţă a popula
ţiei, care primeşte pe cale par
ticulară din străinătate valute 
streine şi devize, în majoritatea 
cazurilor sub formă de ajutoare, 
pensiuni, economii ale rudelor 
expatriitâ etc.

Banca Naţională a României 
neavând angajaţi în acest scop, 
invită posesorii de valute şi de 
vize sâf nu se lase induşi tn e 
roare de aceştia, spre a nu se 
expune rigorilor Legii devizelor 
ci să prezinte valutele şi devi
zele lor Băncii Naţionale, care 
le schimbă la cursurile oficiale 
cu prime.

Conferinţe
Doamna Tant zi Budişteanji, dis* 

tinsa conferenţiară şi luptătoare 
feministă, este destul de cunos
cută publicului braşovean, care 
a avut plăcuta ocazie de a o as
culta în mai multe rânduri.

in ziua de 8 Martie d-sa va 
veni din nou în mijlocul nostru, 
conferenţiind tn sala Camerei 
de Comerţ la ora 5 p. m. des
pre »Viaţa sentimentală a femeii 
în declinul vârstei- .

Subiectul promite a fi cât se 
poate de interesant ş i cunoscând 
vastele cunoştinţe şi frumuseţea 
cu care doamna Budişteanu îş i 
desvoltă conferinţele, sperăm să 
fie o revelaţie pentru aceia care 
sunt amatori de o conferinţă 
bună.

E de datoria noastră a tutu* 
rora de a ne însemna undeva 
data de 8 Martie, j

E . Henţiu.

Convocare
In conformitate cu art. 30 din 

stntute, onor. d-ni şi d*ne, mem
bri ai Societăţii Costenilor „V 
jutorul* din Braşov-Şchciu, con
form hotărârii comitetului din 
27 Febr. 1936 vor ţine
adunarea generală ordinară
în ziua de Duminecă 15 Martie
a. c. la orele 11 a. m. după ter
minarea parastasului în biserica 
Sít Nicolae din Prund, In caz 
că numărul membrilor nu va fi 
cel prescris de statute, aduna
rea sa amână pe ora 12 în a* 
ceeaşi zi, cu orice număr de 
membrii, cu următoarea 

Ordine de z i :
1. Cuvânt de deschidere al 

d-lui preşedinte. 2, Riportul ge
neral. 3. Raportul casarului. 
4 Reportul economului. 5, Ra 
portul b bl'.otecarului. 6. Votarea 
proiectului de biget pe 1936.
7. Cenzurarea socotelilor. 8. Dis* 
tfibuirea diplomelor. 9. Diverse.

Se observă, că coisf. art. 14 
din statute, ia adunarea gene- 
relă au drept da vot numâi 
membrii ş i membrele, cari au 
taxele achitate la curent.
% Toţi d*nii ş i dnele, membrii 
sunt rugaţi a lua parte le pa 
rastas. întrunirea ve fi la sediul 
societăţilor »Uniunea* din Prund, 
la orele 9Va e. m. de unde vom 
pleca în corpore la biserică. 

Pentru comitet: 
p. Preşedinte: Ŝecretar:
V. lordache. D. Caţanaş.
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Nr. 436—1936

Peotrn o biblioteci populari 
in Sebei

Publicăm cu plăcere următorul a- 
pel al Societăţii tinerimei adulte din 
Schei, pentru înfiinţarea unei biblio
teci populare :

Soc. T. À. S f Gheorghe, Bra- 
şov*Tocile, dorind a*şi înfiinţa o 
bibliotecă populară, roagă oaor. 
public a contribui cu câteva vo 
lume de cărţi pentru ridicarea 
culturală a poporului din Schei.

Numele donatorilor se vor pu- 
blica în această gazetă cu mul
ţumită.

Cărţile se vor expedia pe a* 
dresa d lui preşedinte, Bizdi- 
deanu Dumitru, prefectura jude* 
ţuiui Braşov ş i a dlui secretar, 
Bunghez Vasile, Casa Asig. So
ciale din Braşov.

Preşedinte : Secretar :
D. Bizdideanu. V. Bunghez.

0 undi liră “i «şr
pentru serviciul de portar, având 
în schimb locuinţă gratuită. A 
se adresa redacţiei „Gazetei 
Transilvaniei“. 1—2

Subsemnatul portărel prin e 
ceasta publică, că în baza de- 
ciziunei No. G. 12222—1935 t 
judecătoriei de Ocoî Braşov, 
în favorul reclamantului i yé»  
Ludovic din Braşov repr. prin ad
vocatul dr. Octavi&n Z. Tatulea 
adv. din Braşov, pentru încasa 
rea creanţei de lei 2064 şi acc. 
se fixează termen de licitaţiune 
pe ziua de 2 Martie 1936, orele
12 a. m. la f a ţ a  locului în Braşov 
Str. de mijloc Nr. 111, unde se 
vor vinde prin licitaţie publica 
judiciară 1 ceas de părete, 1 
oglindă, 1 faţă de masă, 1 cu 
vertură, în valoare de iei 300.

In caz de nevoie ş i sub pre* 
ţul de estimare.

Braşov la 8 Februarie 1936
Indescifrabil 

74 i ~ i  portérei.

Nr. 393—1936

No. 3.

să^toasă şi tinără. 
Br ov,Viia Kertsch

1 -3

Subsemnatul portărel prin a 
ceasta pubíica că în baza deci 
ziunii No. G. 4119 1935 a ju 
decătoriei de ocol Zârneşti, în fa 
vorul reclamantului ôriota I mû 
repr. prin advocatul Dr. Oc- 
tavian Z, Tétuiea din Braşov, 
pentru încasarea creanţei de iei 
8600 şi acc. se fixează termen 
de licitaţie, pe ziua de 3 Martie 
1936, orele 9 a m. la faţa k> 
cuiui) în Breş>v str. Vulturului 
Nr. 49, unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară 1 
credenţ, 1 toaletă, 2 duiapuri, 2 
nopţiere, 2 perechi perdele, 1 
lampă de petrol in valoare de 
1950 lei.

in caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, 10 Februarie 1936.
Indescifrabil,

73 1 — 1 portărel

Rectificare.
Avizul nostru, publicat greşi 

în ziarul No 7, se referă la fos 
tul nostru reprezentant Tomi Du
mitru, Str. I. C. ôràtieau No. 44, 
care a fjs t îndepărtat din ser 
viciu pentru grave abateri şi in 
corectitudini, deci nicidecum 
nu se ref„ră ia d l Căpăţină 
Dumitru din Str. Pâjişte No. 9.

Asigurarea Românească
77 1—1 Bucureşti,

Convocare.
Societatea „J inilor Roşiori* 

din Braşov, în conformitate cu 
§ 13 din statute, îş i va ţinea a* 
dunarea generală ordinară Du* 
minecă în 15 Martie, orele 2 p, 
m. în localul Uniunii Societă 
ţilor din Prund, cu următoarea 
ordine de zi:

1. Raportul general
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examina

toare, aleasă de adunarea ge
nerală

4 Alegerea şerjilor pentru 
Paşti.

5. Diverse propuneri.
Tot pe această cale face cu* 

nos sut membrilor ca să ia parte 
la parc stasul membrilor răposaţi 
ai societăţii. întrunirea va ft în 
localul Utiiunii la orele 9 a. m. 
de unde vom pleca în corpore.
2—2 66 Comitetul,

Regia Autonomă C F. R. 
Direcţiunea Mişcării. Serv M. 5

Ad. No. 187215/RA/1935.
Ad. No. 4904/1936 I. 4 M.

Publica|iune
Se aduce la cunoştinţa gene* 

nală că, în ziua de Luni 9 Martie 
1936 ora 11, se va ţine o lici
taţie publică la sediul Inspecţiei 
de Mişcare Braşov, Str. Alex. 
Veida Voevod No. 1, pentru con
cesionarea frizeriei din staţia 
Braşov.

Condiţiunile de licitaţie \ se 
găsesc publicate în Foaia Lici
taţiilor C. F. R.

Inform&ţiuni detailate la sediul 
Inspecţiei de Mişcare Braşov, 
Biuroui M. 5. 76 1 — 1

Bucureşti, 12 Febr. 1936.

Regia Autonomă C. F. R. 
Direcţiunea Mişcării M. 5. Ser 

viciul Mişcării.

No. 22421 RA 1936.
Pubiicaţiune

Se educe la cunoştinţa gene 
rală că, în ziua de Luni 9 Martie 
1936 ora 11, se va ţ ne o lici
taţie publică la sediul Inspec 
ţiunei de Mişcare Braşov, Str. 
Alex. Vaida-Voevod No. 1, pen
tru concesionarea restaurantului 
din staţia Petru Rareş.

Condiţiunile de licitaţie se 
găsesc publicate în Foaia licita 
ţilo r cfr.

informeţiuni detailate la sediul 
Inspecţiei de Mişcare Braşov, 
Biuroui M. 5. 75 1—1.

Bucureşti, 11 Febr, 1936.

Pentru adulţi şi copii debili,
slăbiţi, anemici, nervoşi, cowris- 
lescenţi ş i lipsiţi de poftă Û0  
mâncare
Vinul Tonic China-ferugl^ 

nos Cuteanu 
este preparatul cel mal reco* 
mandabil. întăreşte şi reconfo** 
tează organizmui şi regenerear® 
sângele. Are gust plăcut, efeei 
sigur şi este bine tolerat 

organism. Preţul Lei 46 
De vânzare în flacoane oi%^ 

nale de Va kg. la
Farmacia GH. CUTEANU 
La Stea*, Braşov Str. tu r g l &

Sâmbătă
seara de adio, 

a Bresto-Jazz-ului I

Duminecă
seara se prezifttŞfL

Bohem-Jazz !
Vinurile noastre de Târna ve 

sunt recunoscute.
Fleica d8 miel neîntrecută. 

Ascultaţi Gustaţi

Gewerbeverein
B. CHRESTEL

78 restaurator. 1—I

Primăria Municipiului Braşov*

Publicaţia No. 58527
din 20 Februarie 1936.

Ia ziua de 21 Martie 1936, 
ora 11 a. m. se va ţine licitaţie 
publică pentru darea în arendă 
pe exerciţiul 1936 -37, a urmă 
toarelor terenuri:

1. Terenul pentru cultură sau 
îâneaţă în suprafaţă de 16 ha. 
6659 m. p. din comuna Catalina 
judeţul Trelscaune.

2 Idem în suprafaţă de 10 ha. 
8517 m. p. din comuna Rusenf, 
jud. Treiscaune.

3. Idem în suprafaţă de 4 ha 
6191 m, p. din comuna Turla, 
jud* Treiscaune.

Licitaţia se va ţine în Braşov 
la sediul comandamentului Cor
pului 5 Armată, cu oferte închise.

Caetul de sarcini şi condiţiu
nile de arendare se pot vedea 
în fiecare zi la Comandamentul 
Corpului 5 Armată Serv. Do
menii Militare.

Costul publicaţiilor f i cute m 
ziare se va suporta de către 
âdjudecatari.
Şeful Serv. Domenii Milit. C. 5 A,

Colonel V. Ru ssu .
70 1 -1

Dl Înfiat S*,—  '«
parată, eventual cu folosinţă de 
bucătsrie, ie aer ş i soare, Li 
vada Poştei 20 (PrincipesaElena) 
parter. Intrarea principală.

36 5—5

Nr. 3494—1936.
C. I. 811 

Of. Ocrotire.

Publicaţiune
Din veniturile fundaţiunli, ia* 

fiinţată de văduva „Matilda de 
Trauschenfels, născ. Wenzel, dl» 
Kronfeid* întru amintirea tatălui 
ei. a fostului jidecător primar 
losef Wenzel din Kronfeid» se 
va împărţi la 19 Martie a, e, 
zece (10) ajutoare de câte lef 
500, între cetăţenii din localitate 

La solicitarea acestor ajutoare 
sunt îndreptăţite toate persot* 
neie sărace, incapabile de multei 
şi câştig, fără deosebire de sex, 
neţionelitate ş i religie, dar ntt 
mai cele născute în Braşov ş i 
cari aparţin Braşovului.

Petiţiunile se vor înainta Pri
măriei până la 5 Martie a, c* 
ora 11 a. m.

Braşov, la 22 Febr. 1936. 
Comisia Interimară, 

preşedinte :
Dr. T. Prişcu .

Secretar g e ia il i
71 1—1 D r. V irgil Voiem*

Cunoscătorii preferă numai 
vinurile

„Dealul Zorilor*
fiind cele mai alese ş i naturala 
Specialităţi neîntrecute :

Băşicata, Riesling, Qrets& 
Negru Vârtos şi Nicoreştt, 
SandaCabernet etc,

Singurul depozit de vânzare fe 
Braşov, în str. Zece Mal Nr* f. 
(lângă Fabrica de gaz aeifanl

Servim la domiciliu, 
după cerere

De u i t a r e  £ &  t r 4*!8
ormaţiuni la Nicolae Maniu, Va* 
ea Tei No. 6 Braşov. 35 6— 6

un patefon, marc»
^  ______ _ Columbia, în per*
fectă stare, având şi 32 pl&ci* 
cu preţ convenabil. Informaţii 4̂  
ziar. 60 4 -0

De
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Acţiunea „Frontului Românesc“

Scrisoare din judeţul Someş
Convocarea consiliului judeţean.

Marea întrunire dela Iclod.

Marea întrunire dela Galati
Mân«*, Duminecă, ere loc la Gal8 fi marea întrunire a Froi 

tulul Românesc, care va fi prezidată de d l dr. Al. Vaids Voevoi
Dupa pregătirile făcute vor lua perte aproximativ 20.f 00 pei 

soane din judeţul Covurlui şi judeţele limitrofe.
Din Bucureşti pleacă astăzi foştii miniştrii vaidfşfi şi nume 

roşi fruntaşi ai organizaţiei Capitalei. Vor lua parte delegaţi § 
din Basarabia ş i Bucovina.

Lovitura de stat din Tokit
Deşi au trecut patru zile dela revolta militară din Tokio, îi 

decursul căreia au fost ucişi vreo 80 persoin?, între cari prind 
ministru Okada, amiralul Saito, vicontele Tâkâhseki şi generalui 
Watanehe, — se cunosc prea puţine amănunte. Japonia oficiali 

f este foarte rezervată în ştiri. Amănuntele ce vin se dau din sursi 
engleză şi chineză.

Din aceste ştiri rezultă că revolta rste de ordin militar in 
tern. Tinerii ofiţeri rebeli deţin ş i actualmente puterea ţinând ocu 
pete ministerele. La paietul imperial urmează neîntrerupt consfâ 
tuiri. Sunt deasemeni în curs tratătive cu rebelii,

Agenţia oficială »Domei* semnalează că reprezentantul mi
nisterului Afacerilor Străine a fâcut ziariştilor străini următoarele 
declareţiuni :

Politica externă a Japoniei nu va suferi nici o modificerer 
Nu sunt exacte informaţiunile publicate în unele ziare din străi
nătate, pretinzând că situaţia politică japoneză fa|ă de China şi 
de Uniunea Sovietelor ar deveni mai încordata.

Cauzele evenimentelor recente sunt strict de domeniul po< 
liticei interne.

"P a r is , 28 (Rador). — Ambasada Japoniei a primit din Tckio 
următorul mesagiu:

In cursul incidentelor produse la Tckîo, viata şi bunurile ce
tăţenilor japonezi ca şi a străinilor ce iocuesc la Tokio, au fosl 
în afară de orice primejdie.

Autorităţile au luat toate măsurile de precauţiune' necesare 
pentru a împiedeca răspândirea de ştiri neadevărate. Ziaristul en* 
glez Gerald Sampson a fost provizoriu arestat pentrucă a pu3 în 
circulaţie svonuri lipsite de orice temeiu.

După proclamarea stării de asediu, toate comunicatîunile, 
cum şi toate transactiunile comerciale şi industriale se fac normal

Viata capitalei se desfăşoară neturburat. a

In luna Ncemvrle 1934 au a- 
Tat loc — precum se ştie — Sn 
fed. Someş alegeri pentru Con- 
silful Judeţean, la care au reuşit 
15 consilieri de pe lista d lui A, 
Vaida Voevod şi 15 de pe lista 
liberală. Pe ziua de 19 Nov. 1934 
consiliul judeţean fusese con* 
vocet pentru constituire, care s’a 
terminat cu scandal, pentrucă 
prefectul judeţului Ion Olteanu 
»  adus toată polifia din Dej şi
2  companii de armată ca să 
scoală afară din Prefectură pe 
consilierii d-lui Vaida-Voevod 
cât ş i pe d l Veida, pe cere nici 
Ungurii nu îndrlzneau să-l o* 
prească în timpul stăpânire! lor 
să*şi Jină adunările In sala fes* 
filă  a Prefecturii.

la urma acestui fapt s’au ivit 
contestaţii cari eu făcut ca acest 
consiliu să nu mai fie ccntocat 
până acum. Dar contestaţiile s’au 
judecat şi pe ziua de 5 Martie 
1956 au fo st convoca f i consi
lie r ii judeţeni spre a se cons- 
stitui. Sperăm că deastădaiă li- 
liberalii nu vor mai repeta pro* 
*tia de data trecută. Pe acea zi 
au iosf invitaţi la Dej to|i mem- 
brii comitetului judeţean a Fron
talul Românesc spre a lua parte 
la consfătuirea ce va avea loc 
după constituire precum şi pen
i i  asista cu toţii la constituire.

•
Duminecă 23 Februarie c. s'a 

finut o adunare a Frontului Ro
mânesc âin com. Iclod jud. So* 
ineş, la care au participat ţă 
rănii români din 12 sate din ju
rul Iclodului.

Adu nerea, aşa de populată 
cum spun că n-au mai văzut 
alci-odată la Iclod locuitorii de 
prin părţile locului, s’a început 
la ora 2 p. m. Purtătorii de cu* 
vânt au fost d-nii Ioan Ionescu 
înv. Iclozel, şeful sectorului 
Iclod, care a ş i organizat acea
stă adunare, E Patachf, P. Bizo, 
ş i  G. Feier profesori Dej, Dr.
V. Corin, Dr, Veida Dlonisiu şi 
Dr. T. Rocaş advocaţi din Dej, 
Dr. ţL  Marfian advocat ş l M. 
Pop Insp. şcolar din Gherla, 
Berta Grigore înv. Corneşti pre- 
cum ş i Dr. Hariton Moldovan 
din Cluj, preşed. Frontului Ro* 
mftnesc din jud. Făgăraş.

Adunarea a fost prezidetă de 
d*l K  Patachi, care In caldul 
«Su cuvânt de deschidere a a- 
lăiet scopul venire! în comută 
a fruntaşilor Frontului Româ* 
»esc pe care II recomandă a- 
aisientei. D*nul prof. Feier vor
beşte despre programul Frontu* 
fol Românesc relevând meritul 
d-lui AL Vaida* Voevod, care a 
evut puterea să se ridice dea* 
supra .mocirlei politice practi
cată în Jara noastră de partidele 
politice, preconizând selvarea 
lărei prin Numerus Valachicus.

D i D r. Vaida Dionisie vor* 
beşte despre streinii înfipţi In 
flata neamului ca o lepră de 
care trebue să ne vindecăm prin* 
tr*o acţiune de hotărâtă unire 
jtfin  aplicarea principiilor poli* 
lice ale d-lui VaidaVoevod.

D 1 D r. Carin Vaier iu face 
cimoscut felul cum d l Vaida 
s’a despărţit de Partidul Naţio
nal'Ţărănesc, precum şl motivele 
care l*au determinat s’o facă, 
după care arată kcă guvernarea 
liberală, de acum este pecât de 
păgubitoare ţării, pe atât de ne
suferită de cei ce sunt 8ili|is*o 
supoarte.

D l  Hariton Moldovan, preş. 
Frontului Românesc dnjud. Fă' 
găreş spune, că fiind fecior de 
de ţăran a fost alături de d*l 
Vaida*Voevod, câr<3 ecesta a 
dus lupta împotriva ciocoilor şi 
că acum când d l Vaida a des
chis lupta pentru revendicările 
naţionale la cere r«e dă dreptul 
Numerus Velechicus, este de a

sa datorie să se afle tot alături 
de d l Vaida, care luptă pentru 
uşurarea ţăranilor prin urcarea 
preţurilor la cereale şi scăderea 
preţurilor la fier, cartoane, bum* 
bac etc. Vorbind despre carte* 
luri spune, că acestea sunt ccn- 
tracte le pe care le închee între 
ei fabricanţii prin care se obligă 
să dea preturile mărfurilor cât 
mai în sus. îndeamnă poporul 
să se adune In jurul steagului 
Fr. Rom. pentrucă să se poată 
nimici aceste contracte cere fura 
şi păgubesc pe ţărani.

D l Bota Grigorie înv. Cor
neşti cere tuturor să se unească 
în jurul steagului desfăşurat de 
d-l Vaida Voeeod, care prin tre* 
cutut său ne chezăşueşte vii* 
torul

D I /. Ionescu, şeful sectoru
lui Iclod, vorbind despre mişca* 
rea aceasta românească, cere 
s-a pornit numai detorită sufe
rinţelor ţărăneşti, denunţă fepte 
care au ridicat furtunoase pro* 
teste împotriva celor ce le să* 
vârşesc. Streinii cari trăesc din 
rodul muncii noastre, ceri din 
sudoarea noastră îş i fac palate 
şi-şi cumpără pământ în ţara 
noastră, n’au îngăduit ca ehe* 
marea pe care eu am adresata 
Românilor spre a veni la acea 
stă adunare să rămână pe ziduri 
ş i în locurile în care a fost a* 
şezală̂ căci a fost siăşiată şi a- 
runcată in drum. (Adunarea pro
testează şl cere să I se denunţe 
făptuitorii acestei mârşăvii.)

Vorbitorul arată că acei care 
au săvârşit aceasta sunt rudele 
faimosului evreu Grosz Eremia, 
cunoscutul bandit, iar Românii 
cari i*au îndemnat s’o facă sunt 
nişte trădători de neam. Cere 
apoi cea mai severă pedeapsă, 
pedeapsă cu moartea împotriva 
aoelora cari fură ş i  jejuesc în 
avutul fârei ca în codru. Aretă 
apoi jaful făcut de jidanul Grosz 
în avutul fărei şi pentrucă lumea 
să priceapă mal bine cine este 
acest tâ’har de codru, le ex
plică că ere legături de rude
nie cu jidanii din Iclod, fiind în- 
cuscrit cu Victor Davldovici, 
notar pensionar, jidan cu per
ciuni, după care şi ascunde ne 
regulele săvârşite în afacerile 
cu exproprierea moşiei lui Tisch
ler Morif, cu care ocazie Iclodul 
a fost prădat de cca 800 jug. 
de ioc arabil. Spune apoi cum 
feciorul ecestui noter Zoltán Da* 
vidotici, ginerile lui Grosz, este 
azi liber cu toatecă înainte de 
8 ' pleca din Iclod )a Bucureşti 
n’avea nici banii cu care să şi 
cumpere ţigări ş i fuma capete 
de ţigări strânse de pe jos, ier 
la perchizifia ce I s’a făcut la 
casa cu mal multe etaje, pe care
o are acum la Bucureşti, s’a gă 
sit la el cam 10 milioane de 
lei. De unde le are dacă acum 
6 ani când a plecat la Bucu
reşti avea deabea un cufăr cu 
cârpe pe care l-a dus cu sine 
iar trenul l*a plătit cu bani strânşi 
din mila perciunaţilor din Iclod.

Pentru aceştia cere pedeapsa 
cu moertea şi pentru acei ce 
n’au veghiat ş l au lăsat ca a- 
ceşti bandiţi să fure ca’n codru.

Vorbind despre carteluri spune 
că o marfă este cu atât mal 
scumpă, cu cât este mai rară şi 
spune cum importatorii pentru 
ca să menţină preţul scump la 
portocale au aruncat în mere un 
milion de buceţi de portocale. 
Tot aşa au făcut cu câteva kmii 
de kg. curmeie şi cu câteva sute 
kg. zeharină. Spune epoi că Fa
brica de zahăr din Bod a putut 
exporta fără ; pagubă 30 vagoane 
zahăr în Palestina cu preţul de
3 lei kg. iar nouă ni-1 vinde cu
32 lei k0..

Cere apoi ţăranilor să se u* 
nească cu toţii în jurul Lacelora

cari vor să*i scoată din jug dar 
pentrucă desrobirea să se poată 
întâmpla este necondiţionat ne* 
sară unirea laoleltă a ţăranilor 
plugari tot eşa cum se unesc la 
olaltă ş i celelalte categorii 
de producători pentru a ş i apăra 
drepturile şi pentru a face ca 
ş i munca lor să fie omeneşte 
răsplătită. Preconizează certele* 
rea ţărenimei aşa cum s’au car* 
telat şi fabricanţii ş i să se răs* 
pundâ cu aceeeşi măsură cu 
care ii se cântăreşte lor prin 
unirea plugarilor intr’o organi 
zaţie profesională plugărească 
care să lupte pentru echivala* 
rea de preţuri pe piaţă şi împo* 
triva cartelurilor fabricenţilor.

La ora 5, în uralele mulţimei 
adunarea s’a terminet şi lumea 
s’a împrăştiet în linişte contrer 
eşteptărilor autorităţilor cari con
centraseră în comună 1 secţie 
întreagă de jandarmi »pentru 
menţinerea ordinei“.

Ioan Jonescu, 
înv. Iclozel-Someş.

Miliardarii „noştri“
Nou! ziar de 1 leu „Capitala*, 

care a inundat piaţa Braşovului, 
aduce ştirea ca în vederea „în
fiinţării unei meri industrii ro- 
mâneşti* au plccat mai mulţi 
dintre miliardarii »noştri* în 
streinătate şi anume d-nii Thr. 
Eicşinescu (Firk?Istein) Otto 
Stern, Heilpern, M. Şapira, O s
kar Kauj mant N. Malaxa şi Ed- 
gon Auşnit.

Ai «noştri* ? 1 Nu. Poate de*ai 
d-lui M halache ei Lupu.

înşiruirea agricolă a 
tinerilor premihtari
La ministerul agriculturii şi 

domeniilor a avut loc o confe* 
rinţă, Ia care eu luat parte re* 
prezentanţi ai comandamentului 
instrucţiei premiiitare a tineretu
lui din ţară.;

S’a stabilit modalitatea de con
lucrare pentru instruirea din 
punct de vedere agricol a tine
rilor premilitari şl în aceleş timp 
concursul pe cere aceştia prin 
prezenta lor la sate îl vor putea 
da pentru examinarea diferitelor 
lucrări de îmbunătăţire a gospo* 
dăriilor agricole. S’a hotărât ca 
tineretul premilitar să ia parte 
la acea operă constructifă de 
care se simte atât de mult ne* 
voie în lumina satelor. E i vor 
putea fi adevăreţi egenţi ai pro
gresului ş i In ce priveşte ame* 
liorarea izlazurilor, îngrijirea pe* 
pinierelor silvice.

Bisericeşti

Distincţie
înregistrăm cu plăcere ştirea 

că I. P, S. Sa Mitropolitul Nico
iae a distins pe părintele'profe- 
sor Candid Muşlea cu brâul 
roşu în vederea »bunelor ser* 
vicii aduse Blsericei noastre ca 
învăţător, diacon, preot ş i pro
fesor la liceul ort. român din 
Braşov şi apreciind activitatea 
sape teren didactic ş i cultural*.

In cadrul unei solemnităţi în 
Biserica Sf Nicoiae din Scheiu 
părintele protopop D r. /. Blaga 
a predat preotului distins brâul 
roşu.

A fost o distincţie binemeri
tată pentru o îndelungă ş i lebo- 
rioesă activitate desfăşurată In 
serviciul Bisericei, şcoalei ş i cul
turel româneşti, pentru care îl 
felicităm din toată inima pe v̂ * 
chiul prietin şi colaboretor ; 1 
ziarului nostru d*l]prof. C. Muşlea.

Din cercuri medicale.
Dr. Emanuel Grossberg ş’a 
deschis cabinetul medical 
în localitate, Str. Regele 
Carol 36.

Consultă pentru boli in
terne şi copii.

Consultaţiuni dela 11— 1 
şi 5—7.

Telefon 5-62. 69 2 -3

Informaţii
LA  CONCURSUL DE  

V ITR IN E  8—15 Martie a. c. 
s’au anunţat până acuma 
peste 50 firme din Braşov. 
In n-rii viitori vom pu
blica numele şi adresa a- 
cestor firme.•

Arestarea preşedintelui 
partidului maghiar din banat. 
Din Timişoara se anunţă eres* 
tarea prodecanului dr. Ado f 
Ungar, preşedintele partidului 
maghiar în Banat. Arestarea 
este în legătură directă cu de 
nunţurile produse la parchet a- 
supra activităţii lui Ungar în 
timpul evenimentelor din 1918, 
când s’au săvârşit numero?se 
asasinate în contra Românilor 
din comunele Deta, Cerga, Ben- 
loc, Besenova Veche şl Vâlceni,

După strângerea materialului 
necesar, judecătorul instructor, 
însărcinat cu anchetarea ca
zului, a chemat la cabinet pe 
Adolf Ungar, supunându-1 unui 
lung interogatoriu ş i lansând în 
contra sa mandat de arestare,
l-a depus la arest. Din cerce
tări s’a stabilit că din ordinul 
lui Ungar au fost împuşcaţi în 
1918 un preot ş i 20 de ţărani 
bănăţeni, ^

Moarte subită. Pensionarul 
Borş Lazar, în etate de 68 ani, 
domiciliat în Braşov, Str. Con
cordia No. 16, tn noaptea de 
26—27 Februarie a. c. a murit 
subit la domiciliul său, stând pe 
scaun. Comisariatul respectiv 
face cercetări.

Eforia »Salvărei“ exprimă 
mulţumirile ei următoarelor firme, 
cari cu ocaziunea balului »Sal- 
vărei* eu donet diverse erticole 
necesare barului ş l cafenelei 
ş i anume:

Firmei íJ. L. & A. Hesshaimer 
care a donat: 1 cutie ananas,
2 sticle Vermouth, 1 sticlă Ma
raschino, 1 sticlă Schere y Brandy, 
cafeaua ş i preparatul ai la ca
fenea. Firmei Eitel & Ziritkus 
pentru 2 kg. zahăr şi 20 portocale.•

Schimbări în  administraţia 
jud. Braşov. In locul d-lui Şsr* 
ban, actualul director al prefec* 
turii judeţului, a fost numit d l 
Ion Mircea, fost magistrat la 
Prahova, fost pretor al plăşii 
Sf. Gheorghe de Pădure (Odor* 
hei). D*1 Dănilă Şerban trece 
prim pretor ai plăşii Bran. D I 
căp. Ves'lescu, prim-pretor el 
plăşti Bran, trece Ia plase Să* 
cele. D-1 Candid Rădulescu, dela 
plasa Săcele, trece la Buzâul 
Ardeleen. D l Coloman Sire* 
pariu, dela plasa Buzăul Arde* 
lean, trece în locul d*lui Ion 
Mircea, la plasa Sf. Gheorghe 
de Pădure (Odorhei).

•
Delà S. A. R. de telefoane> 

Se aduce la cunoştinţa onor. 
public din oraşul Braşov şt ju> 
deţ cât ş i din judeţele Făgăraş, 
Ciuc ş i Treiscaune că începând 
delà data de 1 Martie— 31 Mar
tie 1936 se fac instalatiuni de 
posturi telefonice gratuite adică 
fără a se percepe taxa de ins
talare de lei 600. Pentru Braşov 
putem instala posturi telefonice 
numai In centru oraşului.

Conferinţă. Mâne, Duminecă,
1 Martie, orele 6 p. m. se va 
finea la liceul de jete MPrinci
pesa Elenam în cadrele »L ig ii 
Culturale* conferinţa d-lui profc 
univ. Istrate Mice seu, decenal 
beroului de ilfov, despre: 9Or• 
dine ş i  libertate*.

Necrolog. La Lugoj a încetat 
din viaţă veneratul trunlaş bănă
ţean Dumitru Turcu in vârstă 
de 86 ani. Defunctul a fost pă* 
rintele col abort torului nostru d l 
T. Turcu. înmormântarea a avut 
loc Sâmbăta trecută. Odihnească 
în pace.

Adresăm familiei îndoliate sín* 
cere condoleanţe.•

Farmacii de serviciu. In 
timpul dela 29 Februerie până' 
la 14 Martie vor face serviciu 
peste amiezi, noapte şi în Du
mineci farmaciile: Hens Schnei
der la »Leul de aur“ din Str, 
Regele Carol No. 21 şi Arnold 
Scholtes ia »Coroana de aur* 
Sir. Ecaierinei No. 5.
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